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СУТИЧКИ В КРИМУ ЯК СУЧАСНІ ГЕОПОЛІТИЧНІ РЕАЛІЇ. 

Сошніков А.О., кандидат філософських наук, доцент. 

 

Актуальність даної статті обумовлена наголошенням на необхідності суспільно-

політичного розуміння того, що Кримський півострів є благодатним ґрунтом для 

виникнення різноманітних локальних конфліктів – економічного, політичного і 

національного. Однією з головних передумов міжетнічних сутичок на території 

Кримського півострова слід вважати наслідки масової депортації деяких народів, 

головним чином кримських татар. Тому мета даної статті – здійснити аналіз світоглядно-

ідеологічних основ кримськотатарського націоналізму і з’ясувати підстави для можливих 

міжетнічних сутичок в Криму. 

Ключові слова: кримськотатарський націоналізм, міжетнічні зіткнення, Крим як 

геополітичний об'єкт. 

 

Постановка проблеми. Кримський півострів – це майже острів, 

поєднаний вузьким перешийком з материком, з його степовою рівниною, яку 

в давнину називали Диким полем, є благодатним ґрунтом для виникнення 

різноманітних локальних конфліктів – економічного, політичного і 

національного. Будь-який з цих конфліктів може привести до руйнівних 

наслідків, однак найбільш вірогідними і сильними в тієї ситуації, яка 

склалася в Криму, є міжетнічні сутички. Однією з головних передумов 

міжетнічних сутичок на території Кримського півострова слід вважати 

наслідки масової депортації деяких народів, головним чином кримських 

татар. Як відомо, згідно точці зору радянського керівництва, останні мали 

понести «колективну відповідальність» за співучасть у злочинах німецьких 

окупантів під час Великої Вітчизняної війни. Вимога реалізації права 

кримськотатарського народу на повернення до Криму стало головною 

консолідуючою ідеєю, що була взята на озброєння лідерами 

кримськотатарського націоналізму.  



Мета статті. Здійснити аналіз світоглядно-ідеологічних основ 

кримськотатарського націоналізму і з’ясувати підстави для можливих 

міжетнічних сутичок в Криму. 

Виклад основного матеріалу. Сьогодні Україна не володіє 

ініціативою в кримськотатарській проблемі, скоріше ця роль належить 

Туреччині. Як відомо, Крим більше ніж два століття знаходився фактично в 

залежності від Османської імперії. Для Туреччини він завжди був районом її 

життєво важливих інтересів, тож посилення її впливу на півострові можна 

розглядати у якості одного з пріоритетних завдань турецького керівництва в 

його зовнішньополітичній діяльності. Добре відомо, що Туреччина ще до 

розвалу СРСР почала активно розігрувати кримськотатарську карту. 

Найбільш значні турецькі політики неодноразово заявляли, що кримська 

проблема є однією з пріоритетних для Анкари. Нині ісламісти не приховують 

свого погляду на майбутнє півострова: «Не варто турбуватися, кому відійде 

Крим – Україні чи Росії. Як тільки туди повернуться всі мусульмани, Крим 

стане турецьким» – такі прогнози були надруковані в турецькій пресі. За 

словами надзвичайного і уповноваженого посла Туреччини в Україні Аджара 

Гермена, «питання про те, наскільки добрими будуть відносини Туреччини з 

Україною, безпосередньо пов'язане із Кримом» (Авдет. 1993. # 5. 11 марта). 

Саме Туреччина є головним економічним спонсором повернення кримських 

татар із різних регіонів колишнього СРСР на «історичну батьківщину». Не 

маючи власної громади в Криму, Туреччина працює з кримськотатарським 

населенням як зі своєю діаспорою. Вона не тільки турбується про татарське 

населення півострова, а й спирається на кримських татар в проведенні своєї 

геополітичної стратегії в Причорномор’ї. Активність турецької розвідки в 

південній Україні безпрецедентна. Для впливу на кримських татар Анкара 

використовує не тільки спільність мови і релігії двох народів, але й робить 

акцент на їх історичні зв’язки. Причому упор робиться на те, що культурні і 

релігійні зв’язки турок і татар розірвала Росія після підкорення Криму. В 

кримськотатарському середовищі проводиться цілеспрямована протурецька 



лінія: ведеться активна інформаційно-пропагандистська робота, посилюється 

підготовка національних кадрів, орієнтованих на Туреччину, причому 

кількість відправлених туди на навчання студентів постійно збільшується. 

Туреччина виступає головним зовнішньополітичним партнером «Меджлісу 

кримськотатарського народу». Представники цієї неурядової організації, що 

не отримала в Україні офіційної реєстрації, вже зараз приймаються в 

Туреччині на урядовому рівні. Їх співробітництво здійснюється за 

наступними основними напрямками: 

1. Представництво Анкарою інтересів Меджлісу на міжнародній арені. 

2. Створення спільних виробництв за участю кримськотатарських 

бізнесменів. 

3. Гуманітарна допомога по лінії Червоного Півмісяця. 

4. Навчання кримськотатарської молоді в навчальних закладах 

Туреччини. 

5. Матеріальна допомога в області освіти і культури. 

6.  Співробітництво мусульманських релігійних діячів, допомога в 

організації ісламського виховання, в будівництві мечетей та інших 

культових споруд. 

Цілком очевидно, що Туреччина дуже заінтересована у створенні 

кримськотатарської автономії в Криму, що дозволить їй контролювати 

півострів, а тому буде приймати міри, які сприятимуть активізації 

сепаратистських настроїв серед татарського населення [1]. 

Світський націоналізм і релігійний екстремізм об’єднує одна мета – етнічна 

чистка краю від слов’янського населення і створення незалежного 

татарського Криму. Відомо, що самовільні захоплення земельних ділянок з 

боку татар стали повсюдним явищем. Для захоплень будинків росіян і 

українців (як у Чечні) поки що справа не дійшла, однак відплив 

слов’янського населення із Криму в Росію і ближні області України йде 

повним ходом. У самому Криму створюються цілі райони компактного 

проживання татарського населення – Бахчисарайський і Білогорський. Крім 



остаточного переселення кримських татар Меджліс передбачає переселення 

до Криму інших татар – від Казані й Астрахані до Байкалу, переселення під 

виглядом кримських татар будь-яких інших тюрків (азербайджанців, узбеків і 

так далі), можливу репатріацію турецьких, румунських і болгарських татар, 

імміграцію мусульман інших національностей (зокрема чеченців) і 

максимального збільшення народжуваності в кримськотатарських родинах. 

Кримськотатарські націоналісти добиваються визначення статусу 

Криму в складі України за «національно-територіальним принципом». Окрім 

того, передбачається добитися компенсації не тільки матеріального, як 

раніше, а й морального збитку постраждалим від депортації. В межах 

національного самоврядування йде цілеспрямоване формування елементів 

кримськотатарської державності. Сформульована державна ідеологія, згідно 

якої єдиним сувереном в Криму є кримськотатарський народ. Тільки йому 

мають належати всі багатства півострова: земля, вода, надра, споруди і т.д. 

Створено власний інформаційний простір на кримськотатарській мові: 

канали й передачі на радіо і телебаченні, преса. Функціонує система 

самоврядування. На території Криму Меджлісом створена жорстка вертикаль 

влади: Меджліс – районні меджліси – селищні меджліси. Така організація 

дозволяє йому безперешкодно впроваджувати свою політичну лінію і 

максимально чітко здійснювати керівництво на місцях. Фактично на 

сьогоднішній день Меджліс – паралельний уряд в Криму, уряд для 

кримських татар зі всіма необхідними відділами й секторами. 

Відокремленню кримськотатарського соціуму сприяє і створення численних 

«власних» асоціацій за професійними чи іншими ознаками: робітників 

народної освіти, лікарів, офіцерів, ветеранів, жінок та ін. Серйозну силу 

представляють створені при потуранні української влади так званні «загони 

самооборони». Бойовики проходять підготовку під керівництвом турецьких, 

йорданських і чеченських інструкторів, воєнізовані формування мають 

склади зі зброєю і боєприпасами. За деякими оцінками, при необхідності 



Меджліс у самий стислий термін може виставити близько 15 тисяч добре 

озброєних і навчених бойовиків.  

Найбільш радикальні лідери кримськотатарського націоналістичного руху 

відверто заявляють про створення у недалекому майбутньому незалежної 

кримськотатарської держави. Ця дискусія вже давно непідконтрольна 

офіційному Києву, який сьогодні мало турбує доля етнічних українців в 

Криму: нехай краще півострів стане етнічно татарським, але збережеться у 

складі України. Можливо, саме кримськотатарські бойовики стануть тією 

силою, яка буде приборкувати федералістські виступи населення півдня і 

сходу України. Загроза знову опинитися під «російським ігом» може 

ініціювати рішучі дії кримських татар. Однак захист ними територіальної 

цілісності України є рівнозначним відмові від вимог створення власної 

автономії. Тому у суперечках росіян та українців із-за Криму, татари будуть 

керуватися тезою про те, що тільки вони можуть претендувати на цю 

територію, оскільки є «корінною нацією». Їхні дії будуть спрямовані  як 

проти росіян, так і проти українців для того, щоб до краю загостривши 

конфлікт між ними, проголосити власну незалежну державу, а потім 

використовувати міжнародні організації для юридичного обґрунтування 

своїх прав на Крим [2].  

Висновки. Масове повернення татар у Крим поклало початок 

процесам, спрямованим на утворення на півдні України значного 

мусульманського анклаву з реальною перспективою виникнення у 

майбутньому на території Кримського півострова кримськотатарської 

ісламської держави. Як довів досвід останніх років, саме кримськотатарська 

проблема, досить болюча для України, в першу чергу сприяє виникненням 

конфліктів у цьому регіоні. Роль політичного ісламу в Криму, без сумніву, 

буде зростати. Підірваність власних традицій, відсутність спадкоємності 

ісламських інститутів роблять для кримських татар майже неможливим 

відродження свого «кримського ісламу». Тому основним каталізатором цього 

зростання стануть закордонні сили, зовнішні ідеї. Вельми вірогідним є 



опосередковане втручання ззовні у сепаратистський конфлікти в Криму з 

боку Туреччини, Чечні та інших мусульманських держав, що, поза сумнівом, 

надасть йому затяжний характер та ісламістську спрямованість.  
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КРЫМСКОТАТАРСКИЙ НАЦИОНАЛИЗМ И МЕЖЭТНИЧЕСКИЕ 

СТОЛКНОВЕНИЯ В КРЫМУ КАК СОВРЕМЕННЫЕ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЕ 

РЕАЛИИ. 

Сошников А.А. 

Актуальность данной статьи обусловлена утверждением о необходимости 

общественно-политического понимания того, что Крымский полуостров является 

благодатной почвой для возникновения различных локальных конфликтов – 

экономического, политического и национального. Одной из главных причин 

межэтнических столкновений на территории Крымского полуострова следует считать 

последствия массовой депортации крымских татар. Поэтому цель данной статьи –  

провести анализ мировоззренческих и идеологических основ крымскотатарского 

национализма и уяснить основания для возможных межэтнических столкновений в 

Крыму. 

Ключевые слова: крымскотатарский национализм, межэтнические столкновения, 

Крым как геополитический объект.  

THE NATIONALISM OF CRIMEAN TATARS AND INTERETHNIC CONFLICTS IN 

THE CRIMEA AS MODERN GEOPLITICAL PHENOMENON 

Soshnikov A.O. 

The topicality of this article is based on the assumption of the necessity of socio-political 

understanding of the following fact – the Crimean Peninsula is fertile ground for various local 

conflicts caused by economical, political and nationalistic factors. The aftereffects of massive 

deportation of Crimean Tatars are considered to be the main reason of interethnic conflicts on the 

territory of the Crimea. Therefore, the main objective of the present article is to analyze the 

vision and ideological bases of the nationalism of Crimean Tatars and clarify the foundation for 

possible interethnic conflicts in the Crimea.  

Key words: nationalism of Crimean Tatars, interethnic conflicts, the Crimea as a 

geopolitical object.  
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